

湘江潮涌谱新篇

湘潭经开区开启高质量发展加速度

王 翌



九华,从默默无闻到跻身国家队,从一片荒野岭到工业新区、滨江新城,国家级园区前50强,承载着市委、市政府及300万湘潭人民的重托,勤劳智慧的九华人发扬“九华精神”,在这片热土上谱写了壮美的篇章。

十八年艰苦奋斗,十八年春华秋实,雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。面对新形势,把握新机遇,落实“三高四新”战略,将湘江新区九华新片区建成长株潭融城发展先行区的号角已经吹响,九华在创建“五好园区”,推进高质量发展的道路再出发、再跨越、再创辉煌。



汽车产业园鸟瞰

1 战略引领 定向航向

“九华坐拥‘三个高地’建设核心区域,理应施展先行先试的抱负。九华作为全市产业发展主阵地,必须坚持‘乱云飞渡仍从容’的发展定力和‘无限风光在险峰’的攀登精神,谋划构建九华‘一核五区、一廊两轴’总体布局,为打造‘智能制造新区、融城融产新区、创新创业新区、宜居宜商新区’四个新区开好局、起好步。”在今年1月份召开的湘潭经开区经济工作会议上,湘潭经开区党委书记胡海军作了《立足新起点 开启新征程 实现新跨越 为建设“四个新区”而努力奋斗》的主题报告,明确提出了打造“四个新区”的目标任务,清晰地描绘了九华未来发展的宏伟蓝图。

这“四个新区”,彰显了九华对“三高四新”战略的全面贯彻,彰显了九华新的发展思路,彰显了九华抢占发展制高点,创建“五好”园区,挺进国家级经开区综合排名前30强的信心与决心。

2 经济发展 创佳绩

3月18日,蓝思科技湘潭园区正式开园,成为湘潭经开区电子信息产业新的核心增长极。

4月28日,湖南华研实验室开业运营,将筹建湘潭汽车研究院,充分利用长株潭三个汽车研发检测单位的优势互补,打造中南地区最大辐射全国的研发与检测平台。

4月29日,湘潭经开区成功引进吉利汽车全新的新能源SUV产品平台,项目达产后将实现年产值超100亿元,带动50亿元产能规模的零部件配套产业发展。

5月7日,湖南宝德第20000台PC正式下线,填补了湘潭市在PC及服务器整机制造领域的空白。

短短三个月,九华的大事喜事接二连三。与此同时,园区的招商引资也是来势向好。今年1—5月,湘潭经开区新引进项目25个,合同引资额114.8亿元。其中,三类500强项目3个,完成年度任务的75%;投资额亿元以上产业项目10个,亿元以上产业项目个数完成年度任务的55%。



高铁北站

3 营商环境 促发展

“我们三期厂区内网络和通讯信号不太好,希望有关部门能帮忙解决这个问题”。在今年2月份召开的“亲商优商企业接待日”上,湘潭地通汽车有限公司提出这个问题。区大数据中心现场回复,将在适当的位置安装通讯信号放大器,增加信号覆盖范围。在随后的3月份,地通厂区的信号问题得到全面解决。

优化营商环境无止境。为进一步畅通企业与园区的沟通交流渠道,解决企业在生产发展中遇到的难点、堵点、痛点问题,湘潭经开区决定,从2021年开始,每月9日,园区主要领导轮流在亲商优商会商室接待园区各类企业法人,与湘潭经开区党工委班子其他领导以及相关职能部门负责人共同研究企业生产发展

中遇到的各类问题,面对面倾听,实打实服务。请企业进门的“亲商优商企业接待日”举措是湘潭经开区在领导联点、“四员五联”“三员齐上”等“走出去”机制上的又一创新,不断将服务企业工作走深走实,主动为企业送去有温度、有力度的服务,真正做到急企业之需、帮企业之困、解企业之难。目前已举办6期,办结企业提交问题25个。

湘潭经开区还建立营商环境“红黄榜”评价制度,由园区100家企业对全区32个单位和部门进行评价投票。以“红榜”激励、“黄榜”警示的方式,晒出服务企业好人好事,聚焦企业办事难点痛点,加快推动服务升级,全天候听取收集企业意见建议,按下优化营商环境“快进键”。



吉利汽车冲压车间



立体交通网络

4 基层党建 强治理

村、社区是党委和政府联系群众、服务群众的神经末梢,湘潭经开区牢牢把握群众对美好生活的向往这一根本出发点,高质量推进村(社区)“两委”换届,配齐配强班子,选拔出素质高、能力强的基层党组织带头人。同时健全全域网格化管理,建立起村(社区)支部书记任总网格长,组织委员任常务网格长,党员为主任小网格长,下置若干网格员的网格化管理体系,创新工作方式,联系联动每个家庭、每位居民。

为持续创新基层治理体系,湘潭经开区开展“五化、五治、五办、五

新、五服务”的“五面红旗”示范创建活动。在创建过程中,各村、社区依据自身优势,各具特色,其中包括解锁乡村振兴密码的响水乡红里村、传承红色基因的九华街道将军渡社区,基层治理有力度更有温度的九华街道红旗社区、“跑小二”助力企业发展的和平街道桃李社区、“公共服务”最多跑一次的和平街道杉山社区。通过“创星”“扛旗”,标杆带动,让基层组织组织起来,让基层干部动起来,实现治理能力和服务水平有效提升,增强九华老百姓的获得感、幸福感、安全感。

5 社会进步 惠民生

湘潭经开区全面落实“教育优先”发展战略和立德树人根本任务,加快打造“湘潭经开区 这里好读书”教育品牌,聚集教育发展合力,保就业、强师资、提质量、塑品牌,促进全区基础教育高质量发展。全区现有中小学校16所,幼儿园35所,成立中小学名师工作室,发挥名校长、名师引领作用,与雅礼中学、长沙市一中、师大附校、砂子塘、麓山国际、江声、和平、金庭、风车坪等优质教育品牌合作办学,在课堂教学、课程研究、教师培养协作共享,提升教研能力和办学水平。

在强化教育的同时,抓好健康这个最紧要的民生,把“健康九华”放在优先地位,围绕九华中心医院等优质医疗项目,整合房产小区资源,建设社区健康服务中心,打造全区15分钟医疗保健圈。



九华湖德文化公园

九华大厦